

Старое Мокшино

Увидеть с высоты всё село, это очень здорово!



Село Старое Мокшино было образовано 1697 году чувашскими крестьянами из разных уездов. Название села происходит от имени самого старого жителя и, возможно, первого переселенца, Мокши Вырастаева (РГАДА, Ф.350.-Ок1- Д. - 157, Л - 393)

Первые жители Мокшина поселились на острове реки Сульчи и на горе у Шишкиного оврага, где до недавнего времени имелись остатки могил древнего захоронения. Но это место оказалось для жителей не удобной и избы перевезли на низменность Яган Ути (луг) возле озера Старицы (по-чувашски Вилне Сенче). Низменная левобережная долина реки Сульчи в то время была покрыта кустарником. Что облегчило расчистку площади под усадьбы. Южнее же простирался крупный лес, который с большим трудом новые поселенцы вырубали и расчищали под пашни. Новое место поселения во время большого половодья заливало. Тогда деревню построили на третьем месте на площади поляны Тарлав (примерно в двух верстах к северу от современного поселка Ахматка) на речке Ахматке. Здесь жителям не понравилось качество питьевой воды из колодцев, поэтому мокшинские чуваша снова переехали жить на берег реки Сульчи, между речкой Шум (Учук) и крутым обрывистым берегом холма, где расположено современное село Старое Мокшино.

Так огромный труд вложили предки в обустройство родной деревни.

В то время избы у всех чуваш были деревянные, бревенчатые, покрытые соломой и редко лубками. Назывались они черными или курными, так как в них печей не было. Посреди избы с земляным полом на небольшом возвышении находились место для очага, служившего для обогрева помещения, варки пищи и согревания воды в котлах и чугунах, поставленных на таган (железный обруч с подножками). Огонь добывали с помощью кресало и осколка камня кремния, зажигая трут высеченной икрой. Дым от очага в этих курных избах выходил из волоконного окна, устроенного под потолком и крышей. Вдоль передней стены избы размещались нары для спанья и с этой же целью слева от двери устраивали широкий потолок. У боковой стены находились скамейки и длинный стол. В чуланчике хранилась посуда. Несколько небольших передних и боковых окон, обтянутых перепонкой бычьего пузыря, тускло освещали внутренность избы. Когда не было необходимости в костре очага, комнату освещали лучиной или фитильными светильниками с растительным маслом.

Позади избы с сенами ставили амбары для хранения хлеба, конюшни для лошадей, хлев для прочего домашнего скота и птиц, крытый сарай с хозяйственным инвентарем окружали двор.

С тех пор прошло 314 лет. Мы, молодое поколение, почти не знаем историю этого села. Старожилов с каждым годом остается все меньше и меньше, да и не каждый из них сможет рассказать её, у многих плохое здоровье

Дорога, проходящая через все село асфальтирована. Справа от дороги небольшой магазин "Надежда", слева - центральная площадь. Такой большой площади в центре села нет ни в одном другом населенном пункте нашего района. На её территории, в 30 м от дороги стоит новый памятник участникам Великой Отечественной войны.



Его открытие состоялось 9 мая 2010 года. На этой церемонии присутствовал последний ветеран войны Аносов Иван Васильевич. Всего из села ушли на войну человек. Больше половины из них не вернулись. Имена участников, чьи фамилии удалось установить записаны на мраморных плитах нового памятника.

Недалеко от памятника стоит здание Троицкой церкви. Её открытие состоялось 17 сентября 2011 года. Церемонию открытия провел архиепископ

Татарстанский и Казанский Анастасий. В субботу и православные праздники службу проводит отец Александр Писчук, из Старого Тимошкина.



Не зря же земля время от времени рождает таких людей, как Самарёнкин Анатолий Константинович, словом и делом своим народ, собирающий в Народ. Он многое делает, чтобы родное село не исчезло с лица Земли. Без его поддержки не было бы родника, часовни, красивого памятника, хорошей асфальтированной дороги Татарское Сунчелеево - Мюд - Старое Мокшино, церкви. Всею душою он переживает за свою Малую Родину, хочет, чтобы старомокшинцы жили в лучших условиях, бережно относились к объектам села, уважали старших, а самое главное любили свое село.